

«УТВЕРЖДАЮ»

Заместитель директора по научной работе
Казанской государственной медицинской академии
~~филиала~~ ФГБОУ ДПО РМАНПО МЗ РФ,
кандидат медицинских наук, доцент
М.А. Нюхнин
01 2018 г.

О Т З Ы В

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации **Христофоровой Марии Андреевны «Экспертная оценка способности присутствовать в судебном заседании лиц, в отношении которых решается вопрос о признании их недееспособными»,** представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Актуальность темы выполненной работы.

Работа посвящена одной из актуальных в современных гражданско-правовых условиях проблеме судебно-психиатрической оценки способности присутствовать в судебном заседании лиц, в отношении которых решается вопрос о признании их недееспособными. Актуальность темы определяется последними изменениями в действующем законодательстве, направленными на защиту прав лиц, страдающими психическими расстройствами, востребованностью данного вида судебно-психиатрических экспертиз, а также недостаточной разработанностью критериев оценки опасности присутствия в судебном заседании лица, страдающего психическим расстройством.

В исследовании разработан методологический подход к оценке критерия опасности в гражданских делах по признанию лиц недееспособными в зависимости от опасности для себя и для окружающих. Выделение критериев опасности присутствия в зале судебного заседания лиц с психическими

расстройствами, проявляющихся совокупностью эмоционально-волевых расстройств и патохарактерологических черт, помогает своевременному выявлению и предотвращению агрессивных и аутоагressивных действий. В связи с этим представляется актуальным выявление значимых психопатологических симптомокомплексов, приводящих к нарушению поведения в юридически значимый период.

Выполненное диссертационное исследование, направленное на выделение критериев опасности присутствия в зале судебного заседания лиц с психическими расстройствами при решении вопроса о признании их недееспособными, с учетом оценки опасности для жизни и здоровья самого гражданина и для жизни и здоровья окружающих является актуальной и своевременной.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов работы определяется репрезентативностью выборки, включающей 107 больных, с различными клинико-нозологическими формами психических расстройств (шизофрения, умственная отсталость, деменция), проходивших судебно-психиатрическую экспертизу в ФГБУ «ФМИЦПН им. В.П. Сербского» по гражданским делам о признании их недееспособными в период с 2013г. по 2016г., в отношении которых было вынесено экспертное решение о неспособности понимать значение своих действий и руководить ими.

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается достаточным объемом клинической выборки, адекватными методами исследования, правильно проведенной статистической обработкой полученных данных. Цель и задачи работы сформулированы четко, в соответствии с выбранной темой исследования.

Все вышеотмеченное обуславливает высокую доказательность и обоснованность результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных автором. Полученные на основании исследования выводы логичны и обоснованы, в полной мере отражают результаты исследования, способствуют оптимизации и научному обоснованию экспертных выводов.

Новизна исследования и полученных автором результатов, научных положений, выводов и рекомендаций.

В диссертационном исследовании впервые проведен анализ клинико-психопатологических особенностей психических расстройств у лиц, направленных на судебно-психиатрическую экспертизу по гражданским делам о признании гражданина недееспособным, с точки зрения их влияния на осознание и регуляцию поведения и обусловленную ими опасность присутствия в зале судебного заседания для жизни и здоровья самого гражданина и для жизни и здоровья окружающих.

Впервые на основе научного анализа клинического материала разработаны критерии опасности присутствия в зале судебного заседания лиц с психическими расстройствами при признании их недееспособными.

Впервые выделены и обоснованы экспертные модели («стационарная» и «динамическая») оценки неспособности присутствия в зале судебного заседания лиц, страдающих психическими расстройствами.

Значимость для науки и практической деятельности результатов проведенного Христофоровой М.А. исследования заключается в выделении клинических критериев опасности присутствия в зале судебного заседания лиц с психическими расстройствами при решении вопроса о признании их недееспособными, с учетом оценки опасности для жизни и здоровья самого гражданина и для жизни и здоровья окружающих, что будет способствовать унификации экспертных критериев и адекватной судебно-психиатрической оценки.

Таким образом, представленное диссертационное исследование имеет как теоретическое, так и важное прикладное экспертное значение.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Выявленные в ходе научного анализа критерии опасности присутствия в зале судебного заседания лиц с учетом оценки опасности для жизни и здоровья самого гражданина и для жизни и здоровья окружающих рекомендуются для использования при производстве амбулаторных и стационарных судебно-психиатрических

экспертиз с целью оптимизации работы экспертных комиссий, повышения доказательности и аргументированности экспертных выводов.

Разработанный автором методологический подход к оценке критерия опасности в гражданских делах по признанию лиц недееспособными в зависимости от опасности для себя и для окружающих внедрен в экспертную деятельность ФГБУ «НМИЦПН им. В.П. Сербского» Минздрава России, ГБУЗ г. Москвы «Психиатрическая клиническая больница № 1 им. Н.А. Алексеева».

Материал по тематике исследования и результаты работы опубликованы в 7 научных работах, в том числе 2 в рецензируемых научных изданиях из перечня ВАК РФ.

Общие замечания.

Принципиальных замечаний кдиссертационной работы Христофоровой М.А., нет.

Заключение.

Таким образом, диссертационная работа Христофоровой Марии Андреевны «Экспертная оценка способности присутствовать в судебном заседании лиц, в отношении которых решается вопрос о признании их недееспособными», представляет собой завершенную, самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу, имеющую существенное значение для психиатрии и судебно-психиатрической практики. Новые научные результаты, полученные диссидентом, раскрывающие решение научной задачи по разработке клинических критериев экспертной оценки опасности присутствия в зале судебного заседания лиц с психическими расстройствами при решении вопроса о признании их недееспособными с учетом опасности для жизни и здоровья самого гражданина или для жизни и здоровья окружающих способствуют совершенствованию существующей экспертной практики.

Диссертация полностью соответствует критериям, установленным пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее

автор **Христофорова Мария Андреевна** заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию и автореферат Христофоровой Марии Андреевны «Экспертная оценка способности присутствовать в судебном заседании лиц, в отношении которых решается вопрос о признании их недееспособными», обсужден на заседании кафедры психиатрии судебно-психиатрической экспертизы Казанской государственной медицинской академии - филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России «16» января 2018 года, протокол № 2.

Заведующий кафедрой психиатрии и
судебно-психиатрической экспертизы КГМА –
филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России,
доктор медицинских наук (14.01.06 – психиатрия,
14.00.33 – общественное здоровье и здравоохранение),
профессор, Заслуженный врач Российской Федерации и
Республики Татарстан

Гатин Ф.Ф.

Адрес: 420012, Приволжский федеральный округ,
Республика Татарстан, г. Казань, ул. Бутлерова, д. 36
Телефон: (843) 267-61-51;
E-mail: Gatin.foat@yandex.ru

Ученый секретарь Ученого совета, доцент
кафедры терапии, гериатрии и семейной медицины КГМА –
филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России
кандидат медицинских наук, доцент

Ацель Е.А.